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helyben házhoz Hordva vagy 
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Előfizetési árak:

lefizetés! felhívás

Egész évre ... 4 frt.
Fél évre . . . . 2 .,
Egy negyed évre . . 1 „

A ..KÖZÉRDEK" szerkesztősége:

Dr. Magyar! Károly. Török Bertalan,
Kiadó tulajdonos:

Wokál János.
Angyalkáink.

Mint az összhang, oly bájos a gyermek mo­
solya. — Tündért kellemének sugarai, még a go­
nosztevő elfásult szivét is szelíd érzelmekre heví­
tik : és ha elsötétül örökre a lélek ez elbűvölő 
derűje, mily metsző fájdalom hasítja át a szerető 
szülő kebelét ; az ezer idegen is megrezdül ben­
sőjében, a néhány arasznyi koporsócska láttára ; 
ki a megmondhatója, hogy ennek titkos rejtőké­
ben, még keletkezése előtt, hány élet szűnt meg ! ?

S e földön, melyet az Isten magyarnak te­
remtett, nem fogy az apró sirhantok száma, mert 
a tájékozatlanság és gondatlanság is serénykedik 
megásásukban. — Szálljunk szembe e két ellen­
séggel, hiszen bériünk laknak, a hol a diadalt 
biztositó fegyverek hevernek : az éber figyelem és 
körültekintő okosság.

Legyünk óvatosak!
Óvjuk meg kisdedeinket a felügyelet hiá­

nyából eredő bajoktól. S kit a léttel való küzdel­
mében hivatása elvon azok vezetésétől és ellenőr-

Ne félj, anyám . . .
Ne félj, anyám, hogy elveszítheted 
Lrlked szelíd uralmát lelkemen . . . 
Mondják el azt a sugaras egek.
Hogy milyen szent és drága vagy nekem. 
Ők felfogták a szárnyaló imát,
S az Isten zsámolyához jutiaták :
Az áhitat percén, szent, méla csendbe 
Neved sóhaj lám át a végtelenbe!

Hozott virágot, dalt a kikelet,
Sugár csilláma játszott a habon;
Nem er. ragadta még se’ lelksmat,
Nem ez fakasztott dalt. az ajkamon.
Láttam bubánatos szép arcodat,
S ajkad remegni forró vágy alatt ;
S lelkem csak annak bánatával tölt be, 
Ho.zy álmaid az élet összetörte . .

Ez sirt föl gyermekednek ajakén,
Ha meglep® a dalnak ihlete;
Vagy nem is ez, de lelked sirt talán, 
Dalaim bánatos mázsája te!
A boldogság csupán az volt nekem,
Hogy teóretted fájhat e szivem,
Hogy lelkemen hű, igaz lükre támad 
Siró szemed lepergő harmatának!

Most nem lehetek már csak a tied,
A házhoz asezoynt, ifjnnőt hozok

zésétől, a kikért fárad és küzd, azok immár 
nyugodt lélekkel bízhatják drága kincsüket az erre 
kiszemeltek őrizetére, csekély anyagi áldozat árán.

Ezt célozza, ezt bátorítja : akisdedóvási 
törvény. — mely hazánk méltó büszkesége, a 
melylyel jó formán megelőztük a müveit világot, 
melylyel a francia országban honos „anyai isko­
láku sem vetélkedhetnek, a mennyiben ez utób­
biakban nem csupán ápolás és nevelés, mint ná­
lunk, hanem ismeretközlés (tanítás) is foly. — S 
ez eszme nem valamely nagyfejt! szobaíilozofusimk 
kieszelt elméletének protegalt Kísérlete, hanem köz­
művelődési történelmünk természetszerű fejlődésé­
nek következménye. — Mert ugyancsak méltó 
büszkesége hazánknak, hogy ez alapvető nevelési, 
intézménynyel az első nemzetek sorában foglalunk 
helyet, megelőzve vele a civilizált nagy Német­
országot, a hói még sokára azután, hogy nálunk 
az első óvoda alapitatott (1828.), a hatalom üldözési 
tárgyát képezte ; két évtiz múlva (1848.) nagy 
Eötvösünk már törvényhozási rendezést szándékolt 
és ez, nem csekély vajúdás után : — 1891-ben 
mégis született.

Üdvözöljük őszintén, foganatosítsuk áldozat- 
készséggel és élvezzük örömérzettel.

Különben sen ismeretlen vándor ez várme­
gyénkben. — Nagyenyed nemesen érző tár­
sadalma már ezelőtt 30 esztendővel tártkarokkal 
fogadta, bőkezűen vetette meg alapját és saját dí­
szes házában nelyezte ei; Gfyulafehér vár 
társulatot létesített a bölcsen átértett szükség ki­
elégítésére ; Alvin ez, Bor bánd szintén az 
egyesületi kapcsot vette igénybe hasonló célra; A b- 
rudbáziyán magán vállalkozó sietett a Közön­
ség segélyére ; Verespatakon lelkes ember­
barátok ölelték keblükre a tervet, melynek gazdag 
támogatását helyezte kilátásba az EMKE. — Saj­
nos, hogy ez idő szerint valójában csak az elől 
említett két derék városban áll fenn és szolgál

Istentől áldott, drága hü szivet,
Mely lángjaiban értlem áldozott!
Szeretem-é ? Ne kérdd! A szó szegény.
Mit mélyen érzek, miért mondjam ón ? . . 
Lelkemben a megidvezüléa kéje ‘ . .
Hisz róla zendült a regék regéje !

IIa nem hoz többé uj tavaszt az ég,
8 a c.sillagféuy is elborul azon,
Mit bánom én ? . . Virul lelketnbe’ rég 
Az én virágos, fényes tavaszom ,
A vén erdőt ha nem ringatja dal 
És szivében a költészet kihal,
Nekem gyönyört fog adni kis magányom 
Édesszavu, szerelmes csalogányom 1

De még se félj, hogy elveszítheted 
Anyám, szelíd uralmad lelkemen!
Áldó angyalként lelked ott lebeg 
Üdvöt sóhajtó boldog fészkemen . . .
Mi hozzá együtt rebegünb imát,
Hogy szerelmével szivünk’ járja át !
Ki lelke fényét utaickra hintse,
Kettőnk szivének lesz te drága kincse !

Szabó Jenő.

Szivek harca.
Folytatás.

A fák levelei megsárgultak már. A bokrok alatt a 
kis ház előtt ültek az anya és leánya, Irén.

„Gyere be Irén, jobb lesz benn ülnöd, nehogy 
megártson a hűvös levegő.“

— „Maradjunk még, mama édes, — oly szép a tér­

ügyesen rendeltetésének az óvoda. — Ezekhez já- 
ruland már a legközelebbi időben a b o r b á n d i 
intézet, melynek fenntartására törvényhatóságnak 
első tisztviselőjének dicséretes közbenjárására a 
község 3% pótadót szavazott meg meg: de járu- 
land nem sokára a többi község is — a törvény­
erejénél fogva.

A törvény : 1891. XV. t. c. kimondja, hogy 
minden 3—6 korban levő gyermek óvoda köteles, 
ha a gyermek egész évben s az év 
minden napján legalább a szülék 
egyikének, vagya család egy fel­
nőtt tagjának, vagy más megbíz­
ható felnőtt egyénnek folytonos 
felügyelete alatt nincs, úgy, hogy 
az a gyermekkel foglalkozni, ér­
telmi fejlődését előmozdítani és ő t 
ápolni képes. (Utasítás a polgári községek 
számára, — 2. §., a vallás és közokt. miniszter 
44,000. —1892. sz. a. kiadva, kapható 50 krért 
a budapesti m. kir. tudomány égyetemi nyomdá­
ban, melyet jó lesz minden községnek beszerezni).

Az óvó intézetek 3 félék : 1) óvoda, 2) ál­
landó menedék ház és 3) nyári menedék ház ; a 
hol ilyen vagy általában nincs, avagy nem ele­
gendő számban, ott a polg. község köteles azt fel­
állítani. — És pedig az elsőt az a község, mely 
vármegyei székely, vagy melynek évi egyenes áll. 
adója 15,000 frt. Ilyen Nagyenyed. Vízakna, Ab- 
rudbánya, Alvincz, Gyulafehérvár; a 2-ik kate­
góriába esnek a 15.000 írton alól,/le 10,000 fo­
rintnál több adót fizető községek és e szerint vár­
megyénkből : Tövis, Buzás-Bocsárd, Búcsúm, Sz.- 
Csanád és Zalathna, a többi J73 község csak 
nyári menedékházról tartozik gondoskodni. — De 
hogy mily áldásos lenne, ha közülök az előkelőb­
bek, rendes óvó intézet létesítésére törekednének, 
arra volt szerencsénk reáutalni.

Vajha az értelmiség teljes érdeklődéssel és 
meleg ügyszeretettel fordulna ez ügy felé, — ek-

móiizet; oly szép a sárguló falevél, a hulló rózsaszirom ; 
a száradt gályák közt oly szépet mesél a zizegő szeli'.“

Künn maradtak még. Nézték a csillagos eget. Olyan 
messze gondoltak mindketten! Irén kereste azt a csilla­
got .. . az Emilét. Egyszerre lefutott egy az égről.

„Lássa jó mama, azaz én csillagom, a melyik lefu­
tott,“ inondá a fájdalom és lemondás hangján.

Az anya egy pillanatig megdermedve a különös 
hangtól, melyen leánya szólt, nem birt válaszolni egy 
kis ideig.

„Ne képzelődj édes l én. hisz az a természet tör­
vénye. Mindig szokott hullani novemberben s ma éppen 
nagy csillaghullás van. Gyere be, megne hülj. nagyon 
hűvös a lég,“ mondá összeszorult kebellel, s nézte Irén 
arcát, melyről még nem múltak el a fájdalmas vonások.

Bementek a kis szobába. Szürkére festett falait ke­
reken sárga szél körité. A kevés bútorzat már magán 
viselé az idő nyomát, de a tisztaság feledtette azt. Le­
ültek a kályha elé, s a tűz lángjánál beszélgetni kezd­
tek a boldog nyárról. Milyen hamar eltelt a családi kör­
ben 1 Elmondta mindenki a maga élményeit, vágyait re­
ményeit. A szerető anya oly figyelemmel hallgatta lánya 
elbeszélését, biztatta ha csüggedett, vigasztalta ha bússá 
lett 8 figyélmeztette ha messze csapongóit. Együtt örül­
tek, együtt búsultak.

Az édes anyai szív észre vette, a mit az orvosi 
szem nem látott: hogy Irén nincs ki gyógyulva, Oh! 
az anyai szemet, szivet nem lehet megcsalni! Érezte jól, 
hogy e boldogság nem sokáig tart, hogy a mit szeretet­
tel ápoltak egész nyáron át, a gyönge virágot megtöri 
az ősz zord szele. Mindent megpróbált az anyai szeretet, 
teljes melegével, teljes gyöngédségével, — s ha ez nem 
segít!? . . Hányszor töltette az éjszakát álmatlanul, hány­
szor kapta a pirkadat könnyek között. Látta a végzetet



kor bizton remélhetnek, hogy drága kincsünk, an­
gyalkáink, nem válnának oly könnyen, mtnt ed­
dig — angyalokká!

A nagyenyedi közegészségügyi bizott­
ságból.

Kovács Gyula polgármester elnöklete alatt janaár hó 
20 án a városi közegészségügyi bizottság érdekes gyü-

Mindeuek előtt a városon mutatkozó himlőesetek 
kapcsán megbeszélteiéit a fertőző betegségek bejelentési 
ügye. A bejelentési könyv már 1884 óta van megnyitva 
a rendőrségnél ás 1891-ben a legnagyobb pontossággal 
megállapittattak azon fontosabb fertőző betegségek, me­
lyek bejelenlendők. Az orvosok között a kényelem elő­
mozdítására nyomatott bejelentési lapok osztattak ki, mely­
nek hátirata folytonos emlékeztetőül szolgálhat. A bete­
gek közti szétosztás végett 9 betegségre vonatkozólag óv- 
reudszabályok osztattak szét az orvosok közt. Egy szóval 
Nagyenyed város fertőzó bejelentési ügye a kór tudomá­
nyos színvonalának megfelelőiig szervezve van.

Mind a mellett az ügy döcög, dacára a tanács muH 
évi három sürgető felhívásának az orvosok sem a beje­
lentést, sem az óvreadszabály — nyomtatványok kiosztá­
sát nem eszközük pontosan, miből súlyos súlyos csapások, 
a fertőző betegségek pusztítása következett. Enuek követ­
keztében a tanács a bizottság színe előtt kijelentette, hogy 
az orvosok pontos bejelentését a közegószségi törvény 
alapján megkívánja s a melaszlók ellen a jövőbsn min­
den egyes esetben a törvényt fogja alkalmazni.

A himlő és fertőző betegségek terjedésének másik 
okául ismertetett fel, hogy a kevósbbó intelligens család­
fők az orvosi gyógykezeltetést elmulasztják is ez áltál le­
hetetlenné teszik az orvesi bejelentést, az óvreudszabá- 
lyok alkalmazását. E tekintetben Is a tauács kijelenti a 
bizottság előtt, hogy jövőben minden egyes esetben a tör 
vényt alkalmazni fogja.

Ezen tanácsi határozatoknak nem az a célja, hogy 
statisztikai adatok gyűjtésének, hanem hogy a fertőző be­
tegségek terjedése ellen gát vettessék, tehát valóban vi­
tális érdekek.

Ez után kérdést intézett a tanács a bizottsághoz az 
iránt: nem tartja-e szükségesnek a törvényhatóság enge­
délyét kikérni az iránt, hogy oly családoknál, melyek kö­
rében hólyagos himlőeret lépett fel, a veszelyeztetett csa­
ládtagok, (kik 5 — 19 év óta sem beoltva, sem újra oUva t 
nem voltak, sem az idóubelül természetes hólyagos himlő 
ki nem állottak), kényszer utján is’beoltassanak ? A kény­
szer igy órtelmeztetvón, hogy kapacitaciónak nem engedő 
családtő 2 — 3 írt birsággal rovassák meg?

a bizottság véleménye az, hogy erre a hatóságnak 
a törvényhatóság különös engedélye nélkül is joga van.

Kérdi továbbá a tanács, vájjon az eddig előfordult 
himlőzések nem teszik-e kívánatossá, hogy a rendes véd- 
himlö oltások a májusi időszak helyeit előbb, már e hó­
ban megejtesseuek ?

A bizottság még nem látja oly terjedelműnek a himlő 
terjedését, mert csak három halálozás fordult elő, hogy az 
oltások rendes idejének megváltoztatása indokolt volna.

• mégis hinnie, remélnie kellett. Nemcsak; de egy be­
teges, képzelődő lelket megnyugtatni, mikor ő maga sem 
talált megnyugvást sehol !. .

Irén napról napra haloványabb lett. Gyakran mon­
dogatta?: „Lássa édes mama, az a csillag az ón csilla­
gom voll“ A beteg ember jós lélekkel bír: azon naptól 
ez lett kínzó ördögévé.

Az anya félre fordította fejét, hogy ne lassa Irén a 
könyet, mely kicsordult.

„Ne beszélj ilyeneket, édes lelkem ; hiszen tudod, 
mennyire fáj nekem. Meggyógyulsz te ismét ; csak az
ősz iemét megujitá betegségedet, de ez már rövid lesz., 
meggyógyulsz."

Irén félig hunyt szemekkel suttogta: „Rövid lesz,
igen . . . mondta ezt már ő is . . Meggyógyulok, igen. 
ezt is mondta . .

A kéményben olyan szomorúan sípolt a szól . . .
** *

A másodosztályú coupóban két féifi egymással 
szemben toglal helyet. Mindkettő oly néma. Saját gon­
dolataikkal vaunak elfoglalva. Az ifjú az ablakon tekint 
ki; de a sütü ködtói semmit sem lebet látni. Idegesen 
játszik ujjaival az üvegtáblán.

A másik nyugodtan alszik. Arca oly nyugodt, s 
mégis mintha édes álma lenne, egy-egy mosoly elsimítja 
» komoly vonásokat. Hirtelen föirezzen s akaratlanul kérdó: 
„hol vannak, milyen tájt.?“

Emil megmondja, s beszélgetést kezd vele. Az or­
vos óráját nézi, aztán szótlanul, megnyugodva ül le. “Hová 
utazik kérem „ kérdi Emil.

Az orvos hidegen felel rá. Csudálkozva tekint rá
Emil s kérdi “kihez? milyen szerencse! Én is oda 
utazom.“

Aztán elmondja hirtelen, hogy milyen hosstu ez 
az at, hogy ő megismerkedett már régen egy leánnyal,

„K 6 7. é r d e k “
Tanács e határozat következtében haladéktalanul ösz- 

szt fogja íratni az 1893 évben oltásra kötelezetteket, hogy 
ha a himlő terjedése szükségemé tenné az oltások siet­
tetését, az késedelem nélkül legyen foganatosítható.

A tanács a prostitutio szabályrendeletnek a pincér­
nőkre vonatkozó 57 §-át módositás végett a bizottság elé 
terjeszti, oly javasoltat, miszerint a tapasztalt visszaélé­
sek megszüntetése, s a közerkölcsisóg megóvása céljából 
a pincérnők tartása korcsmák, vendéglők és szállodákban 
eltiltassók, követve Kolozsvár, Nagy-Szeben stb példáját, 
mart íöképen az óta, hogy ezen városokban a pincérnők 
tartása elaltatott, azoknak a vidéki városokba özönlése vá­
ratlan arányokat öltött.

A bizottság egyhangúlag a felszolgáló pineórnök el­
tiltása mellett foglalt állást.

Elnöklő polgármester javaslatot tesz egy állandó vá­
rosi járváuykórház felállítása iránt és kérdi a bizottságot 
elfogadja-e elvileg kórház szükségességét, tekintettel a fe­
nyegető kolera járványrs?

A bizottság örömmel üdvözli az eszmét s annak mi­
előbbi valósítása iránt élénk óhajtását fejezi ki.

A járványkórház a szt.-királyi utcai katonai istáió he­
lyén epiteinák 14 betegágygyal, 3 kórteremben s a ta­
nács a megye erkölcsi és anyagi támogatását is reméli, 
hogy a megye székhelye igényeinek megfelelő és a vi­
déken i< mintául szolgálható járvanykórházat létesíthes­
sen- E Kórház mellett létesítendő egyszerű betegfürdőről, 
ápolási lakásról, halottas kamráról, fertőtlenítő kemencé­
ről eszmecserék váltatván, az eredményeiben közegészség­
ügyünk javítására nagyhorderejűvé válható gyűlés remény­
teljes hangulatban oszlott szót.

Marburg, 1883. január 10.

Tekintetes Szerkesztő ur !
Annyi újságom jár, hogy a posta megérkezése után 

nem tudom melyiket vegyem először kezembe. Hozzá je­
lenleg bolondos vig kedvem van. Nem tudom — azért-e, 
hogy az egyetemi sekreiär éppen ma adta tudtomra a 
tandíj el nem engedését, ma, midőn csak húsz fillérem 
van s jelenté ki, hogy az utolsó fizetési határidő január 
15-ik napja; nem tudom azért-e, hogy ma véletlenül a 
„Magyar társaeág“-uak — mely három eayedi theologust 
és egy szászvárosi szász theologust számlái — érkezett 
lapok közt egy „Közérdekűét is találtam, mely mait óv 
december 25-én került ki a sajtó alól. a „Közérdek“, ha 
Enyeden létünk alatt különössebben nem érdekelt, most, 
olvasása mindnyájunkra fontos s igazán közérdekű lett.

Mohó sietséggel olvastam végig az „Előfizetési fel - 
Hívás“-tói kezdve egészen a Szász J. tőszolgabiró ur által kö­
zölt „Pályázati hirdetés“ ulolsó betűjéig s eszembe jutott 
a Főszolgabíró ur azon Ígérete, hogy a most épített uj 
házában a diákok és theologasok számára külön szobát 
rendez be, hogy minden (eltűnés nélkül költögethessók 
el a koszt pénzt és a privátomot. Nem tudom ennek em­
léke, vagy Coqnu* „Három felvonásos fülórestóly“-óról 
szóló vig kedelylyel megirt" referádája, vagy Feuiehel 
Samunak austraiiai levele, Szabó Jenő kedves költeménye,

egy angyallal s hogy ő azt mennyire szereli, mennyire 
vágyik már látni, s hogy már tavasz óta nem látta, 
milyen szép, milyen kedves! Elővesz egy arcképet, s 
boldogságtól égő arcai mutatja, mondja. „Milyen boldog 
leszek én az Irénemmel !“

Az orvos öaszerázkodik, a rideg vonásokra harag 
ül ki, s kétségbeejtő hangon sziszegi fogai közt:

„Egyikünk megfog halni ma!“
Egy pillanatig csendes lett minden. Milyen bor­

zasz ó percek voltak azok! Emil kétkedő, féltő hangon 
vontatottan kérdezi: „miért? . .“

Az orvost elhagyta végkép nyugalma. Először vo­
nakodik felelni, s csak szemei égnek, lángolnak, majd 
tulvilági hangon dörgé.

„Azért uram, mert azt a leányt én szeretem! Én! 
. . Mert kettőnké nem lehet! Irén az enyém lesz, enyém!

Dörgő szózat volt ez, nem emberi hang! Emil 
megzeamísülve állott ott. Aztán mintegy uj reménytől 
megkapatva hörögte. “Jól meg názte-ó? Őt szereti, Őt az 
én Irénemet?“ Ismét oda tartotta az arcképet s leste az 
az arcvonásokat.

Az orvos izgatottan kapja el az arcsképet s szájához 
érintve, eseudesülő hangon feleié:

„Nem azt uram, nem! Nem az ön Irénjét, hanem 
az ón Irénemet! A kit én gyógyitattam meg! Ő az 
enyém, senkinek jog nincs hozzá! Az enyém!...,, S 
csókolja az arcképet, mint kis gyermek a bubát, mint 
anya kicsiny gyermekét,

Az ifjú megdermed a szavak súlya alatt, kétségbe­
esve kiáltja: „Én mentettem meg, nem ön uram! Az én 
szerelmem uram, nem az ön tudománya! Az enyém ő, 
6 engem szeret! Az enyém!'1 Homlokáról hideg verejték 
csorog,

Nimród vadászati leírása lepett e meg? Avagy tálán a 
fillérestélyről szóló tudósítás utolsó szavai: „Képeddel al­
szom ei“, melyben az ón gyenge szivein érzelmet is ki­
fejezést találtak, ragadott inkább magával s adta kezembe 
kezembe a tollat ?

Akármelyik a sok közül, az a ikts. Szerkesztő urra 
nézve tökéletesen mindegy. De az már nem mindegy, 
hogy irok, vagy nem Írok, mert ha austraiiai levelezővel 
rendelkeznek is, nem szabad a németországit megvetni.

Megbocsásson tkts. Szerk. ur, de nem tudok vim s 
igy kifogy egy levelezőjéből, ki anélkül vallakozott e mél­
tóságra, "hogy kérték volna. Vagy megelégszik talán auy- 
nyival, ha megkérdezem, hogy mikép viselik magukat és 
mit csinálnak a theologus kollegák? Azt könnyű eltalálni. 
Rúgják amúgy Isten igazában a Sidney, Whitman — hi­
re/ augoi tudói — által osztráknak nevezett csárdást, 
is zák a Miklós bácsi borát s eszik a pompás „Észter- 
házi rostélyos“-! — das heist - ha van van pénzük.

A leányokról kérdezősködjem ? Ezt nem teszem, 
mert még — a sok közül — valaki azt hinné, hogy róla 
kérdezősködöm s ezt nem tudnám elviselni, mivel ott 
most már csak leánykák vannak s én már öreg vagyok, 
máskülönben is van ott elég „Bundes“, ki utánuk fusson.

Bocsánat tkts. Szerk. ur az előbb tett azon kijelen­
tésért, hogy nem tudok víni, mert az egy kis „füllentés“ 
volt. Ezt megbocsátja — ha a Szerk. ur nem is x y. 
őnga, ki miatt az aláb leírt szerencsés, sőt mondhatnám 
örvendetes kimenetelű felsülés történt.

A szép őszi napok karác^onnal véget értek s a ma­
gyarországi hózivatarok ha nem is hatoltak el idáig, mégis 
lelt akkora hideg, hogy aLvhn befagyott, a mi a többek 
közt nekem is keivel adott a korcsolyázásra.

A jégpályára menet találkozt m lakásomtól alig 50 
lépés távolságra — egy kisasszonnyal, ki magasságra, 
arcszinóre, egész külső megjelenésére tökéletesen hasonló 
volt x. y. őnagyságához. Bámulatomban elfelejtettem, hogy 
a németek közt vagyok s öakónyteleu egy hatalmas 
„Ceokolom kezeit“ kifejezéssel köszöntöm. „Jó napot“ 
hangzott reá az egyszerű, de örvendetes válasz. Ekkor 
jutott eszembe, hogy nem a „Világ közepében“, hanem 
Marburgban pusztítom a krumplit, répa levelet, vajat és a 
nagy mennyiségű wurcshtot. Tepeiődöm ! Gondolataim 
egymást kergetik agyamban! Mikép lehet itt x y. onga ? 
Hol lehet szállva? Megdörzsölöm szemeimet s meggyő­
ződöm, hogy ébren vagyok-e ? Vegre hosszas habozás 
után — bár illetlen dolog — visszatekintettem s ö nincs 
sehol. Atkoztam magam, de mindhiába, mert x. y. őnga 
nem tudja, hogy mennyire szeretném még egyszer, csak 
egyszer látni — három hónapi távoliét után.

Végre szelíd átbozódások közt — mert ilyen is van— 
eljutottam a jégre. Egy sváb alázatos képpel vállalkozott 
korcsolyáin (elkötésére, de k-uyteleu voltam visszautasí­
tani jószívűségét, mert a jegy árának kifizetésekor a la­
pos meuykő teljesen megütötte a zsebemet s azt nem 
akartam, hogy üres kézzel távozzék, mert a magyar be­
csületet sértettem volna meg. „Ha pénzed nincs magad 
uram“, váridiám a közmondás értelmét s fölkötém kor­
csolyám. Elindulok. De nem megy, bár a jég jó, sehogy 
sem megy! Ismerős leányokkal találkozom, de azok sem 
tudják fejemből kiűzni x y. öugát. „Nincs kedve a ma-

Az orvos még mindig az arcképet szemlélte, 8 a 
bizalom hangján monda e szavakat:

„Eldönti a golyó; melyikünké lesz!“
A vonat egyhangú dübörgése elnyelte a zajt. Némán, 

szótlanul utaztak tovább. Gondolataik bőséges tápot nyuj- 
tattak, hogy idejöket ne pazarolják.

Délután lelt, mire megérkeztek. A vonat megállóit 
s ők leszállónak, szivükben reménnyel és aggodalommal. 
Csak egy kocsi volt künn; azon mentek együtt. Merően 
bámultak a messzeségbe, A kocsi megélőit, akkor retten­
tek fel kínzó álmaikból.

Egy temetési menet volt. A két utas leszáll, a le­
vett kalappal várták a menetet. E őre jött egy rakás nép, 
egymás közt beszélgetve.

„Mily szép volt s milyen fiatal Mennyi tót tett, 
mikor jobban volt. Megszerette nagyon az Isten, hogy 
olyan okos volt; azért vette el. Szegény Irén kisasszony!“

Őt temették, Irént. A két féifi egymásra tekintett, 
aztán oda rohant a koporsóhoz, a megtört anyához, csók­
jaikkal lepték el a künn maradt szemfedőt, könnyeikkel 
a k koportó rideg deszkáit. Azu áu feikacagott Emil, 
hangosan, szukasitóau.: „Enyém lesz! . . enyém! Én 
szeretem!“

A fájdalom nagysága, a veszteség a leghidegebb 
szivet is meghatotta, együtt sirt az egész nép, csak Emil 
dalolta ismeretlen dallamon :

„Enyém tessz! . . enyém! . . ón szeretem! ..
* **

Pár nap múlva a x i. lapban olvasni lehetett : „Vá- 
josunk nagytehetsógü, fiatal orvossá, dr. N. N. öngyilkos 
lett. Tettének oka ismeretlen. ‘

Elekes Imre.
(Vége.)



„K ö z é r d e k.“
gyár studentnek“ súgják egymás fölébe s tőlem nagy 
szomorúságom okát kérdezik. Nincs mit feleljek. Kettőt- 
hármat fordulok, s ott hagyva az egész natiot, mint S/.t. 
Pál az oláhokat, sietek Dazafaló. Végig megyek azon ut­
cán, melyben x. y. őngával találkoztam, nem egyezer, de 
tízszer, de sehol sem látom, még az ablakokban sem, azt, 
kiért koptatom cipőm talpát. így haza térek.

Ez tőitént jail, 6-áo. A következő két napot laká­
somon töltöttem. Jan. 9-én d. u. 3 órakor előadásaim vé­
geztével ismét korcsoiázni indultam. Most már feledtem 
vala — ha nem is egészen — i y. őngát s vigan sza­
ladgáltam ide és oda a jégpályán. Kit látok magam előtt ? 
i y. őngát egész életnagyságában. „Osokolom kezeit“ 
hangzik ónkénytelen ajkaimról s válaszul ismét egy ked­
ves „Jó napot“ nyerek.

Most volt nekem is bátorságom odaközeledui s meg­
kérdezni mint virágzik s mi újság odahaza a „Világ kö­
zepében" ? ! Ünagysága a legpontosabban válaszol minden 
kérdésemre. Én annyira elvagyok ragadtatva, hogy a lélek 
majd kirepül belőlem. Hogy is ne, hisz gondolatban Euye- 
den valek, az ottani gyöngyélet pedig még a koporsóban 
lévőt is uj életre kelti.

Megérkezik a szürkület s vógetvetve a korcsolyázásnak 
haza indulunk. Közvetlenül lakásom melletti három eme­
letes ház előtt megáll s ón búcsúzni készülök. Önga ke­
zét nyújtva jelenti ki, hogy végtelenül örvend megismer­
kedésünknek. Engem csaknem megint az Istennyila ! 
„Hat nem x y. őugához van szerencsém Nagy-Eovedrői ?“ 

„Bocsánat! nem akartam víg kedélyét elrontani ki­
létem fölfedezésével. Én Lehnschel Eliz vagyok.“ 

„Nevem N.“ mondám a szégyen miatt elpirulva. 
„Én vagyok a három magyar student egyike.“

„Soh’se teketóriázzék N.ur, hisz oly kedves az ilyen 
megismerkedés, melyben nincs része a hideg udvarias­
ságnak. Ismeretségünk egész egy kis regény.“

„Kezeit csókolom“ s barátságos kézszoritás után, 
melyet azonban nem szeretném, ha x.y. őnga megtudna, 
elváltunk, megígérve, hogy mindennap találkozunk a jégen.

Vígan tértem lakásomra s a mennyire restellem 
először felsülésem, annyival inkább örülök most, mert ta­
láltam egy leányt, kivel szabadidőmben elbeszélgethetek 
edes hazámról es az ottani viszonyokról s én is, mint 
Coquui „Képével alszom el“.

Z írjei közt megemlítem, hogy az enyedi x. y. őnga 
hs oumása deli schweizi. ki négy évet taltöU Erdélyben s 
innen van az, hogy tökéletesen beszél magyarul.

X. y. őnga nevét nem írhattam ki, mert ha kiírom 
hazamenetelem alkalmával kikapok, az bizonyos. így leg­
alább sokan fogják az x. y. nevet s ezzel együtt az ör­
vendetes kimenetelű felsülés! históriákak keletkezését ma­
guknak vindikálni.

Tekintetes Szerkesztő ur! Azt értem, ha egy rövid 
látó ember nekimenve a kerítésnek „bocsánat uvam“-mal 
távozik; azt is megtudom magyarázni, ha szürkület beál­
lóval a gyermekek által fölépített „hó ember“-uek jó est­
vét köszön a szórakozott vagy a berúgott bácsi, de annak 
magyarázatát, hogy én Lenschel Eíizt x. y. őngának néz­
tem, sehügysera találom, s miután tudom, hogy a termé­
szetben még két falevél sem lehet egymással egyenlő és 
minden tekintetben hasonló — kénytelen vagyok ezért a 
tek. Szerk. úrhoz folyamodni, remélve, hogy kérésem nem 
lógja megtagadni s alkalmatlan kodásom ért megbocsát.*) 

Szívesen üdvözölve, vagyok

N. egy a három, közül.

Vízakna utcái lehető tekintettel a város 
múltjára, állandó nevezettel látandók el I

Irta: Szentkatoluai Bakk Endre.
(Folytatás)

XXIV. I n g o v á I y u'ca (Giodur-utca), - a hosz- 
szu utcából dőlteié Ács Beái Jánostól Juon t lóri Lukáig 
és Szentes lliáig terjed. — 1789 „Teppedék utca,“ — 
1782—1790 ben Ingovájok (Glodnrok) nevezetben for­
dul elő.

XXV. Ingovály- kapus (Gloduri kijáró kapus),
— mely folytatása dóifeló az Ingovály utcának, Ilia Szen­
testől Könczeg Sándorig, s onnan a kereszt mellett a kis 
Csőri düllőbe. — Neveztetik Kicsi (Szász) János, — nem­
különben Priska- és Patrucne-kapusának is. — Itt lakott 
a hires jósnő Petruczné, ki a népet oly sokáig csalni tudta.
— Tán s legmegfelelő lenne „ Jókuton fölüli kapus, vagy 
,kieulcai-kapus,“ a mint ez 1831-ban is# az előtt is né 
mely okmányban iratik.

XXVI. K i 8 utca (Gloduri Kis utca 1802-ben), — 
a Jókaitól éjszak-nyagotra fekszik Munlyán Györgyétől

■) Nemcsak, hanem a kedves meglepetésért köszönetét mon­
dunk, remi Ive, hogy az egyetemi és a társas életről, sőt még a po­
litikáról is, a mint az a diák életben szerepel, sokszor nyernek tu­
dósítást. Egyúttal kérjük, hogy a legszívesebb üdvözletünket jelentse 
kedves ismerősének, ki nem feledte el a rövid négy óv alatt megta­
nult magyar nyelvet, mii sokan, a kikkel együtt élünk, évtizedek 
alatt sem akarnak megtanulni. Szerk,

Dumitru Máfté és Juon Oprisiorig. Már 1678-ban a kis 
utca előfordul. — 1849. febr. 4-iki szerencse len csata 
végződtóvel, Bem jobbs/.árnya egy részével Petőfi Sándor az 
Iagoválj-kapuson at itt vonult vissza a szarvasfogadóná! 
a hosszú utcába, s inuen az ördögök árkán teliili magas­
latra, a hol Bem seregét összeszedte.

XXVII. F eső hosszú utca a románok 
közt, — Bogáthy Gergely és Székely Istvántól, ki a 
város faisővégán levő ördögük árkáig.

Ebből vezet ki egy sikátor Sebesán Jón és Luugu 
Száva között a felső román temetőkhöz s a felső román j 
temető utcába, — mi 1810 tájt Láda Mózsi kapusnak 
később „olahtemetőkhözi sikátosnak“ is hivatott.

XXVIII. Ujtemplom utca, — a felső g.-ke/. 
román templomtól és Bizeu Juontól Nyegulej Juonig. hol 
a kerekes-kut vau. — Minek folytatása a Bórájuk 
kapusa, a kerekes-kuttól Nyegulej Todor-féle házig.

XXIX. Felső román temető utca, — Ber- 
sán Lázártól id. Lukács Juonig. Felső-Szó .lök alatti ki­
érő (sub Vii) id. Lukács Juontól Balles Nulájig. Az 
előbbinek folytatása, mely a Táborhegyre kivisz. — Ne­
veztetik oláh szőiiők alatti útnak is.

XXX. Régi templom utca, — görög káth. 
templomtól, melynek alapját Mihály Vajda vetette volt ] 
meg 1600-bau ki a Bórájuk kapusáig.

XXXI. A k asz tó utca (Ulicá Furcsii), — a hosz- 
szu utcából fel éjszakra fekszik, — nevezetét onnan vette, 
mert régemén az akasztófa ezen tvca felső végénél fenn 
a tetőn a felsőrészen állott, — hol a legtrolsó akasztas 
mintegy 50- évvel ezelőtt volt; Fekete nevű cigán és Sztán 
Balte* nagy tolvaj akasztatott fel, kik egy sóvagott megöltek, 
s a mellett egy gyermeket meglógott, megkötözve hangya- 
bolyra tette s egy kínozta — 1848-ban az akasztófa 
nnen a szemben levő Sztrigojea dómba tétetett át. — 
Az olahok Párén drákuiui utcának nevezik ; de Hentes 
utcának is neveztetik, az itt lakó Hentes famíliától, mely­
ből Onya Hentes és Pia Hentes mészárosoknak adta 1811 
tájt a város azon helyet, a hol Hentes pap lakik. — 1801 -ki 
nagy égéskor osztott ki a város étinek telső részénél a ro­
mánok közt házhelyeket; legkivalt katonaviselt emberek 
kaptak itt házhelyet mind a két oldalon.

Ezen utcából egy ut vezet ki a íalsőszőílök alatt éj­
szak-kelet fele a szőllökikötőig, Velicsáu Nikulájtól avrám 
Szávu Illáig, hol egy átjáró ut altaí a Hornyuk kapusával 
összeköttetik ; mi némelyek áltál szóltok utjának, végső — 
felsószőilők alatti útnak, ösvénynek (Poteka viiior e din 
szusz), a melynek felsőrészénél ismét ujtelepitvóny vau.

Hasonlóan az akasztó utcából a szőllőkbe s onnan 
a régi krumplisokba egy más ut, illetőleg ösvény is ve­
zet ki, mi krumplisokhozi ösvénynek iratik.

XXXII. Cigánytelep utca, a felsőrészen, hol 
a románok közötti felső-hosszú utca végződik. — Ez Ci- 
gonia, eigánysor, cigányok utcája (Ulicá eigáuyilor) neve) 
zetekeu váltakozva fordul elő; hol 20 — 25 évvel ezelőtt a 
cigányok burdóiyban laktak, csak a jelzett időtől fogva 
kezdettek házakat építeni. — Köztök vezet ki a régi fe­
hérvári ut illetőleg toporcsai ut Kapra Jüantól az ördö­
gök árkán épített hid keresztül. — 1849. febr. 4-ki sze­
rencsétlen csata alkalmával itt a Toporcsára vezető útnál 
a hidat a románság felszedte, — mi miatt Bemnek az 
ördögök árka mellett fel a gyepeken kellett kivonulna a 
váiosból.

Itt bevégződvén a felső hossza utca felsősorán! ut­
cák, — térjüuk vissza az alsórószen elmaradt utcákhoz!

XXXIII Szarvasfogadó melletti utca, 
— a szarvasfogadótól be a hídon keresztül a uis utca vé­
génél egész ki a kis csűri—dűl óbe. — E tueit felsőrésze 
Hentes kapusának (Hulla Heutesuíuj) is neveztetik.

XXXIV. S z i g o j e a utca (Boszorkány utca), — 
a Kis utcából a kaszálókra vezeti; mely kaszálók s a ve­
lők határos hely, egész ki a Bakottyás felé, Sztrigoiczá- 
nak neveztetik, — hol ma is mutatnak egy emelkedett 
helyet, mely volt a boszorkányok megégető helye. — Itt 
égettetett meg 1719. aprii 27-én kapusi Széki-ly Jánosne, 
s az előtt több más, mint városi regi törvénykezési jegyző­
könyveink igazolják.

XXXV. Alsóközép utca, (Szávu Rehoján, vagy 
Duma kis utca, in Hude).

XXXVI. Kereszt utca, — Lázár Iiia Vojnátói 
Roska Nikulájáig.

(Folyt, köv.)

— Kitüntetés. Ő Felsége Makovieska Mátyás 
nyug. m. kir. pénzügyigazgatóuak, — jelenleg nagyenyedi 
lakosnak, szolgálati érdemeiért, neki és utódainak a ma­
gyar nemességet adományozta. Gratulálunk.

— A gyfehérvár—zalatnai vasat közigazgatási 
bejárása f. hó 29-én kezdődik. Az érdekelt közönség Gy. 
fehérvárit és Zalathuan lesz kihallgatva. Vármegyén­
ket Gáspár János m. jegyző, a közigazgatási bizottságot 
Balta Bertalan fogják képviselni.

— A Zalathna és Nagy-Almás között kiépítendő 
ut régi vágya a jelzett vidékeknek és valóban szükséges

is. E tárgvban az. Alsófehér és Huuyadmegyei kir. épí­
tesz oá hiv ; -lók tűnőkéi Budapesten fognak a miniszte- 
iutnban tárg.n'ui.

— Vaddisznó vadászatot rendezett f. hó 19-én 
grót Teleky Domokosa u.-euyedi vada«z területtel, közvet­
len szomszédos alsó és és felsőőrből szép erdőségeiben. Ki­
csiny de válogatott táreaság elrezte a nemes grófnak egy 
évben töbször ie rendezni szokott kitűnő vadasza’ait, s ezút­
tal aiinal ntgyobb volt az élvezet, mert a délutáni órákban 
az utolsó hajtas utolsó negyed órájában, midőn már a haj­
tők majdnem a iövonalba értek, felugrott egy hatalmas 
vadkan s egyenesen dr. Varró László elébe tervén ki ennek 
jói irányzott két golyó lövése áltál táléivá összerogyott, de 
par perc múlva mar összeszedve magat ismét fölugrott s a 
sűrűben még egy par ezer lépest elvauszorgott. Apró vad 
bár több került lövésre, a vaddisznók iránti előzékeny figye­
lemből nem lövetett. Grót Teleky ex alkalommal kilátásba 
helyezte, hogy a megalakítandó n,-enyedi vadasz társulat­
nak ő is tagja lessz, s ha a területek melyek közelségük és 
kitűnő fekvésüknél fogva, Erdély legkényelmesebb vadasz 
területei közó tartoznak, kellőleg gondozva lesznek, ez eset­
ben par szarvas esaímiut fog szaporítás céljából áttelepitenit 
Az érdekes vadászaton az eiőzekeny házigazdán kívül rész 
vettek : Zeyfe Gábor, Zeyk Karoly és Kaiman, Varó Gerő 
Horváth Miaiós, Varró László dr. es Buda Ede, három 
vadasz és több paraszt puskás.

— A Bethlen-fótanodai Ifjúság táncestélye a 
farsang íegszeob mulatsága volt. A i»dy patruuesse báró 
Kémény Eudréué, bájos leánya Olga — özv. Geucsiue, 
özv. b. Spléuyi Gdzauó szép leányával Marika baronessel, 
Barcsay Ti ma es sokan varosunk s a vidék, különösen 
Balazsfalva szépei közül emellek az est díszét, melynek 
vidám mulatsága reggel 3 óráig tartott. A lady patroneise 
ierje b. Kemény Endre karján oly pontosan jelent meg, 
hogy a rendezőség csak később tudta átadni a ritka szép 
virágcsokrot. Szép jövedelem jutott a jótékony célra.

— Az aJsófcIiórmegyci orvos gyógyszerész egy­
let, dr. Magyars Karoly elnöklete alatt jva. hó 8-án ér- 
dtjzes ülést tartott. Üdvözlő felíratott fogadott el Heironymi 
belügyminiszter őnagyméltóságához, kihez jogosult remé­
nyeket fűz a közegészségügy íeiviragoztatása tekinteteben, 
egyebeken kívül azért is, mert első beiügyminister, kinek 
állandósága hosszabb időn at biztosítva latszik és minisz­
terelnöki teendők figyelmet másfelé nem kötik le. Ezután 
Winkler Albert tartotta meg készítményekkel és kopekkel 
iliustralt étdekes előadását, meljhezéleuk eszmecsere csat­
lakozott. Végül az orvosi évi jelentésekhez szüksegeitető 
táblázatoknak nyomdai beszerzése kerülvén szóba, Papp 
Janos helybeli fiatal gyógyszerészünk valaikozott a nyom­
tatványok készletben Uriasara, tőle a megyei tagok beszer­
zési áron juihatnak jövőben ezekhez, megkímélve a rubri­
kazásra eddig íorditott időt.

— A Tövis-utca szabályozása céljából az áilam- 
ópitószeti hivatal terven dolgozik. Óhajtandó volna, hogy 
a-lőkep télén veszélyes közlekedési viszonyokkal oiró utca 
szabalyozasa mieiöbb létesülne, a Sándor—Hat math közti 
csatorna be volna boltozandó es innen felfelé elosz­
tandó az utca lejtős.

— Az egyleti jégpályán f. hó 22-én vasárnap d. 
u. 2 — 4 óra közt zeuevei egybekötött jégüunepély fog 
tartatni. Belepd jegy korcsolyázóknak (tagok kivételével) 15 
kr, nézőknek 5 kr. Jégtörőkben a jövő satsoura tavi jég 
eióallitásanak eszméjével foglalkoznak, hagy az első hideg 
éjszakán, tükörsima jeget lehessen nyerni. A saison ez 
által 2 — 4 héttel hosszabb leeud az eddigieknél. Az 
anyagi eszközök beszerzése tekintetében a város előkelő­
ségei értekezletre fognak egybekivaíui.

— Az örökös jég hazájában, az északi sark­
vidékeken is úgy látszik dermeszlőbb hideg uralkodik az 
idén mint rendesen szokott. Erre mulat a hires königs- 
bergi természettudós dr. Bű a itzuek a Herbarium. Euró­
páén m kiadójának, Csaló János alispánunkhoz a napokban 
érkezett levele, mviybeu Írja, hogy Északi Németországba 
egész rajai érkeznek a L o x i a Enucieator nevű szép 
piros piróktele madaraknak, melyet a kegyetlen hideg, 
jeges hazájából olyan déli fekvésű tájakra üldözött, a hol 
még eddigeió nem járt. Az ember ismeretlen lény előtte, 
annyira nem tart tőié, hogy kézzel lehet elfogni. Bäaitz 
is kerített egy párt. mely az első percben már annyira 
naiv és bizalmas volt, hogy kézből lehetett étetni. Königs­
berg csemege kereskedése urn rigó hsiyet árujtk. Hogy 
n3; y hideg lehet a magas ész ikon el lehet gondolni azon adat­
ból, hogy köaigsbergben e hó 16-án a Celsius fele hő­
mérő 34 fokot mutatott.

— A megfagyott dobos. Az abrudbányai zászló­
alj parancsnoksag í. hó 5 ea 4 napi szabadsagot adott 
Irimie György dobosnak. A szabadság idő eltelt, de a do­
bos nem jött vissza. Őrjáratot inditattak utánna s az meg 
is talalta a stanitsai utón — megfagyva. A szegény ka­
tona bizonyosan bepálinkázott, eitáradtan leült az ut szé­
lére, elaludt — s a rendkívüli hideg aztán gyorsan vég­
zett vele.

— A nagy hideget. Gy.fehervártt erősseu megszen­
vedte f. hó 9-én a 62,^ es. és kir. ezred két zászlóalja.

■



Mint Gf F írja. a legtöbbnek föle. liba, keze fagyott 
míg. ug, bogy' a katonai kórházba ke.l.H s^Htsni 

Ián jobb sorsot is érdemeltek tolna a szegény fiuk, mint 

il/eu „felügyeletet.“
_ Az alsófehérniegyei történelmi, régészeti és 

term. tad. egylet 1893. január hó 22-én d. u. 4 óra­
kor Gyulafehérvárit, a városnál tanácstermében tartja . 
Rendes közgyűléséi következő sorrenddel: I. d. e 12 o. 
Püspök ur ónmlgánál, mint az|egylet Védnökénél tiM- 
tpice, II. á közgyűlés tárgysorozata: 1) ülnöki megnyitó 
besVéd. 1) Titkári jelentés. 3) Muzem- és könjvan je­
lentés. 4) Pónz'árnoki jelentés és számadások megvizsg - 
lasa. 5) Felolvasások, tartják Veszély Károly prépost-plé­
bános és Zlamál Ágost n főgymo, tanár. 6) Indítványok, 
melyek azonban a megelőző választmányt gyűlésén beje- 
leutendők. 7) Választmány egy negyed részenek kísérő­
ied». s azok helyébe uj választás.

- BanAi a neve egy derék hollónak, mely mar 3 
éve. hogy Csaló alispán konyhájának rendes kosztossa.Itt 
növekedett fel, mig egyszer csak párja kerekedett elrepült 
és családon alkotott. Be is mutatta őket gazdajanak^ de 
a vadoépség nem erteite a szives vendéglátást. Bandi 
tehát a nsgy hidegekben egyedül állított be ismét a csa­
tornáról kárrogváu le az ö éhességét és családja elhetet- 
lenségér. Most itthon üldögél, a mig holló érzelmei más­
képen nem fordulnak.

— Hólyagos himlő A városunkban előfordult 
körietekről való téves hírek eloszlatására a kővetkező hiva­
talos adatokat közlöm. 1. 1892. dec. 9-ón betegült Kr.s n 
Marianna 8 eves sikertelenül beoltott gyermek, Szenater 
14 sz. alatt, apja molnár, meggyógyult. 2. Dec. 10-én 
P*p Sándor 7 éves sikertelenül oltott. Sz. Kir.-tvca 130., 
apja földmive», meggyógyult. 3. Dec. 14 én Belgvan 
Mária 5 éves beohatlan. Varszeg utca 87. szám, apja

Üzenetek a szerkesztőségből.
2 .... Versére még most sem reflektálhatunk.
Sz 1 ... . urnák. Meg egy kis türelmet! Nem volt

időnk átnézni dolgozatát. |
„Reiulniscentiák.“ Mihamarabb sorát ejtjük. I dv
Ároktöynek. Köszönet becses küldeményéért. V álogattun 

javából, s volt mit.
„Ellentétek a zenében“ e. értékes cikk közlését mihama­

rabb m-gkezdjük.
A szépirodalmi rovatok 

vezetője.

Piaci árak
Nágyenyeden, 1893 év. január hó-22-én.

Egy hektoliter tisztabuza —
elegy „ -

„ rozs — —
kukorieza

I ”, . ,zab " "

Marha hús kilója —
Borjú „ „
Sertés „ „
Egy köbméter fa

5 frt 20 kr.
4
3
3
2

2

50
50

48
44
40
50

Felelős szerkesztőség:
Dr MAGYAR! KÁROLY._____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

Sz. 200.1893.

Pályázati hirdetmény.
Lemondás folytán üresedésbe jött Alsófehér- 

vár megye., kisenyedi szol gab Írói járásba áeke jele­
zett székáspreszákai körjegyzői állására, mely évi 
500 frt fizetés, 70 frt irodaátalány, 16 frt íroda- 
fütés és világi tásdij, 56 frt lakbér javadal mázas­
sal, vétml a szabály rend eletileg megállapított mun­
kádnak” szedésével van egybekötve, ezennel pályá­
zatot nyitok, s felhívom azokat, kik ezen állást 
elnyerni óhatják, hogy az 1883. évi I. t e. 6-ik 
8-a szabványainak megfelelően felszerelt folya­
modványukat f. évi február hó 27-éig bezárólag 
hozzám adják be.

A körhöz Pókafalva, Sz.-Preszáka, O.-Bogáth 
és Kis-Ludas községek tartoznak.

A választás f. évi február hó 28-án d. e. 10 
órakor fog Székés-Preszáka községében a kör­
jegyzői irodában megtartatni.

A kisenyedi járás főszolgabirájától.
Koncza, 1893. január hó 16-án.

Pongrácz,
főszolgabíró.

HIRDETÉSEK

földműves, meggyógyult. 4. Dec. 23-.u Sza*7, Janosne 
28 éves. f egy őr nej«, njraoBva uem voh, Sxéuatér 2. sz., 
meggyógyult. 5. D.c. 24-én Székely Hosszú János 29 
éves, feidmives. ajruoltva nem volt, Szt. Kir-tnea 110 sz., 
meghalt. 6. Dec. 2l-én Pap János 9 éves, sikertelenül 
oltott, földész fia, Szt.-Kir.-utca 130 sz, meggyógyult. 7. 
Dec. ilO-áu Belgyán Mihailánó 28 éves, njraoltva nem 
volt. Felső-porond 30 sz, meghalt. 8 Dec. 31-én Dra- 
vecky Piroska 6 éves, gyöuge sikerrel oltva, Szénatér 7. 
sz- apja legyiutézeti tisztviselő, meggyógyult. 9. Bajsán 
Juon 28 éves, ujraoliva nem volt, Vizköz 42. sz, but eg- 
lett január 1 -én. meggyógyult 10 Szabó 1 ereneznéj c. 
2-án 18 éves, ujraoltva nem volt, Tót u'ei 91. sz,, meg­
gyógyult. 11. Oprics Anikó, beoUatlm árva 4 éves, ue- 
velő apja Szász Nikuláj napszámos, Felsőporond 38. sz, 
gyógykezelés alatt áll. 12 Lopadeku Anikó 9-éves, be- 
oltatlan, apja Györgye napszámos FeDőporond 44. szám, 
gyógykezelés alatt áll. U. Bajsán Aurél féléves beo!tat­
ján, apja Juon napszámos, Vizköz 42 szám, meghalt 
14 Popa Nikuláj 9 éves beoltatlau január 17, Baromvá­
sár utca 27. sz, gyógykezelés alatt áll. Összesen tehát 
csak 14 eset fordoit elő, ezek közül 8 gyógyult, 3 meg- 
b»lt, 3 gyógykezelés alatt »II. Megjegyzendő, hogy a 
veszélyeztetett családtagok beoltás és óvó utasítások által 
megvédettek a ragálytól és ennyire sem ment tolna a be­
tegülések száma, ha a szülök egy része az orvosi gyógy - 
kezelést, az orvosok egy része a bejelentést el nem mu­
lasztotta vJna. Nagyenyed, 1893. jan. 20. Dr. Winkler 
Albert, városi főorvos.

— Figyelcmberevés céljából 1 A u -enyedi Beth 
len-főtanoda ifjúsági egylete az olvasóterme számára jára­
tott „Ellenzék/ „Magyar Hírlap/ „Budapesti Hírlap“ 
és „Pesti Hírlap“ egy-egy példányára havi másod­
előfizetést bildet. Az előfizetni akarókat fölkérjük, 
hogy szíveskedjenek ebbéli ajánlataikat (Bethleu-collegium 
középső sor 9. sz. szoba) bejelenteni, még pedig jelen bó 
lefolyása előtt, tehat február 1 k

- MütrÁgyáxási pályázat. A „Hungária“ mű­
trágya-, kétisav- és vegyi-ipar részvény-társaság (Budapest, 
v«ci-körut 21), a tava-zi árpa termelései és műtrágyázását 
megfelelő adatok gyűjtése áltál elősegítendő, ezennel : 
„két ezer arany korona“ pályadijat tűz ki. 
melyet az erre felkért országos magyar gazdasági egye­
sölet a beküldö’t hiteles adatuk alapján azon gazdának 
oszt kb a ki az 1893. évi termelési évadban a nevezett 
gyártól beszerzendő „Hungária“ árpa trágyának tavaszi 
alkalmazása után legkevesebb húsz kataszteri hold (á 1600 
Qi) területen, (a melyből az összehasonlítás végett tiz 
műtrágyával látandó el, tiz hold pedig trágyázatlan ma­
rad) tavaszi kétsoros sörárpával a legnagyobb éredményt 
mutatja iö'. az adatok összegyűjtését, azok megbiralását 
és a díj megítélését és kiadását az országos magyar gaz­
dasági egyesület vaiialU magára. Az egyöntetű eljárás vé­
gett az országos magyar gazdasági egyesület külön u a 
siiásL dolgozott ki, a melyet a kísérletre vállalkozók szo­
rosan betartani kötelesek, ellenkező esetben a pályadijra 
igényüket veszik. — „Ezen utasítást kívánatra az orszá­
gos magyar gazdasági egyesület titkári hivatala, vagy a 
„Hungária“ műtrágya, kónsav és vegyi ipar részvény - tár­
saság ingyen és bérmentve küldi meg.

Báli selyemszöveteket métei-enkint 45 krtól 
11 frt 65 krig, valamint fekete, fehér és színes selyemszöve­
teket is méterenkiut 45 krtól 11 írt 65 krig - sima, csíko­
zott, kockázott, mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 
200* különböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban) p-s- 
tabér és vámmentesen szállít: HENNEBERG G. (es. kir udvari 
szállító) selyemgyára ZÜRICHBEN. Minták postaforduloval 
küldetnek. Svájezba címzett levelekre 10 kros es levelezőlapokra 
5 kros bélyeg ragasztandó. _____________________ ^

Nagy dísz­
oklevelek.

Legfelsőbb
elismerés.

könyvkiadóMvatala,könyvkereskedése
* BUDAPESTEN, Gizella tér, a Haas-palotában.

Ezen több mint 35 éven át közbizalomban részesülő könyv- 
kereskedés és kiadóhivatal, József főherceg es csaladja, a in. k. 
elvetem, m. t. Akadémia, Nemzeti Muzeum, Országgyűlés. 
Földhitelintézet, számos hitbizományi nagy. családi könyv ai, 
az Érseki, Püspöki kar, Clerua számos tagjanak, a Budapesti 
és több vidéki kir. Tábla, a legtöbb ka;. Törvényszék Ügy­
védi kamara, Jogász egylet, a legtöbb előkelő ügyvéd, biroes 
számos központ nagy országos es néhány száz vidéki . alh<^ 
és felsőbb Iskolai, Közművelődési es Kaszinói, Olyasoegyleti 
könyvtárak, a politikai és tudom, élet legtöbb kitűnőségének 
stb." könyvárusa, ezentúl is főcéljának fogja tekintem az álta­
lánosan nyilvánuló népszerűséget fentartani

Mindennemű irodalmi megbízásokat a lege agy ob 3 figye­
lemmel és a lehető legjutáuyosabban eszközöl. Minden, bárhol 
és bárki által hirdetett, bármily nyelvű, leszállított am müvek 
is lehetőleg postafordultával eipediafiatnak vagy a kultoidro 
is’leggyorsabban beszereztetnek, miután Párizszsal, Londonnal 
és minden nagyobb irodalmi központtal direct összekottetesben 
állunk. — Saját nagyszabású kiadásaink különös figyelembe 
ajánltatnak ; ezeknek jegyzéke azoknak is jo szolgalatot tesz, 
kiknek sem idejük, sem kedvük a számos, gyakran nagy iui- 
fanggal és nyegleséggel szerkesztett könyvjegyzékekből a va­
lóban jó és megvételre érdemes müveket kiszemelni. Ezen 
jegyzékünk a legmegmegbizhatóbb irodalmi tanácsadó, inéit 
csak elismert jelességii, díszesen nyomatott, jutányos, részben 
leszállított áru, válogatott müvekét tartalmaz, minden — mai 
nap oly divatos — nyegleség kizárásával.

A középtanodai tanáregylet legújabban kiadott eatalogus- 
ában kiadásaink túlnyomó része - közel 200 kötet — meg­
vételre van ajánlva, az intézetek számára több példányban is, 
mi kitüntető elismerése azon lelkiismeretes törekvésünknek, mi­
szerint kiadásaink csak a legmagasabb színvonalon allo magyar 
és külföldi müveket — ezeket csupa kitűnő fordításokban — 
öleljék fel ; hiszen köztudomású dolog, hogy az újabb magyar 
remekírók is többnyire általunk adattak ki. A tanáiegylet ca- 
talogusa nyomán készséggel szolgálunk úgy saját, mint a más 
kiadók ajánlott müveire nézve bővebb tájékoztatással. .

Arra is figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy az antiqua- 
riusok által hirdetett minden mii általunk legalább is azon 
áron kapható, mely az ő catalogusaikban élőiddel és hogy 
megegyezés folytán részletfizetéseket is elfogadunk.

Sz. 402-1892. 
k. e. b.

Alsófehér megye közig. érd. 
bizottságától.

Három gymnasiumot végzett fiú

tanulónak felvétetik.
Winkler János

kereskedésébe Nagy-Enyeden.

Kiadó szállás.
Gáspár* János fél© ház 

KIADÓ.
Tudakozódni lehet:

Korbuly Bálint urnái. 

Nyomatott Wokál Jánosnál Nágyenyeden 1893.

Hirdetmény.
Aisófehérvármegye területén az állam ^köz­

vetlen felügyelete alá tartozó és a járási erdőtisz­
tek kezelése alá beosztott községi, volt urbétes 
közbirtokosság! és egyházi erdők őrzésére szerve­
zett 10 kerületi erdőőri állomás betöltésére pá­
lyázat hiredttetik.

Ezen erdőőrök közül 2—2 Nagyenyed és Ma­
gyar igenben, 1 — 1 Balázsfalva, Vingárd, Alvincz, 
Zalathna, Abrudbánya és Verespatakon fog lakni, 
Évi fizetésük 200 frt és 80 frt lótartási általány.

Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy az erdo- 
őri szakvizsga letételét igazoló bizonyitványnyal, 
úgy életkorukat, egészséges testalkatásukat, eddigi 
alkalmazásukat és jelenlegi szolgálatukat igazoló 
okmányokkal felszerelt bélyeges folyamodványu­
kat folyó évi február hó 28-ig hozzám nyújt­
sák be.

Erdőőri kerületük és szolgálati teendőikről 
felvilágosítást nyerhetnek a vármegye főszolga­
bírói és városi polgármesterei, Dezső Zsigmond 
nagyenyedi és Dékáni Ernő gyulafehérvári járási 
főerdőszek és a nagyszebeni kir. erdőfelügyelőség­
nél, valamint az itten megtekinthető szabályren­
deletből.

Mneiiyiben kellő számú képzett erdőőr nem 
pályáznék, más ezen szolgálatra alkalmasnak is­
mert egyének is kiueveztetiiek, azonban ?,z ilye­
nek 2 év alatt az erdőöri szakvizsgát letenni 
kötelesek, s annak letevéséig fizetésükből 10 le- 
vonatik.

Nagyenyed 1893 január 10-én.

2—2 Csató János.
kir. tanácsos alispán, mint a megyei közig. érd. bizottság elnöke

áriaozelli
Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és álló- 
lánosan ismeretes házi és népszer. ,

A Gyomorbetegség tünetei: etvagyialansag. gyomorgyengeseg. 
bűzös lehelet, felfujtság. savanyu felböfiögés. hasmenés, gyomo­
régés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás.
^ Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben 
ez a gyomortól származott, gyomortulterhelesnel etelekkel.es 
italokkal, giliszták, májbajok és hümorrhoh'áknal. \

Említett bajoknál a VárincseM fiyomorcxrpvcli 
évek óta kitűnőknek bizonyultuk, a mit száz meg száz 

bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ara 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszertára 

Budapest, Király utcza 12 sz.
A védjegyet és aláírást tüzetesen tessek 

megtekinteni'!! Csak oly cseppeket tessek 
elfogadni, melyeknek burkolatára zöld sza­
lag van ragasztva a készítő aláírásával (C. 
Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bi-

SchutimjTk.. ZOI1'V°WnW«f^eW pyontorcaeppek va- 
lodian kaphatók

is

Nagyenyeilcn
Kovács József gyógyszerész urnái.

Balázsfalván
Schieszl Károly gyógyszerész urnái. 

(6-43.)


